

楼市“轨变”20年——摆脱单一通勤概念

轨交房开启大生活时代

□地产评论员 孟子琼

曾经,地铁的开通单方面拉动了区域内房价上涨,轨交房概念在上海楼市走俏了十余年。上海地铁在变,站点从单线到双轨、从双轨到枢纽,从城区到市郊。与此同时,轨交房也在变。

从无到有 轨交房拉动板块楼市

上海的轨道交通,从诞生伊始便极大影响了上海楼市的发展。

1995年正式运营的上海地铁1号线南段由徐家汇至锦江乐园,笔者实地探访时发现,上海南站至锦江乐园一线的古美新村、梅陇新村等小区全部建成于1994至1997年间。

随着这批小区居民的入住,该区域的人气日渐旺盛。时至今日,这一区域的楼市已完全开发成熟,其商业、生活等配套也早已完善。而区域内的房价更是在20年间从3000元/平方米涨到30000元/平方米,翻了整整10倍。

可以说,以上海南站、锦江乐园站位代表的第一批通地铁的区域,其楼市在20年间经历了翻天覆地的变化。

从单到双 轨交房受益枢纽效应

第一条轨道交通线路开通之后,上海地铁2号线、3号线、5号线也陆续开通,以双轨换乘为卖点的新型轨交房产品应运而生。

以世纪大道为例,世纪大道站是轨道交通2、4、6、9号线的换乘站,位于站点附近的梅园三街坊自2010年9号线开通至今,其成交均价由27652元/平方米上涨至44508元/平方米,涨幅达60%。同一时期,靠近商城路站的东园四村成交均价由26627元/平方米上涨至34532元/平方米,涨幅仅为29.6%。

据房产中介介绍,虽然两个小区位于同一片区域,但由于东园四村周边仅有一条地铁线,而与之相比,梅园三街坊更加便捷,所以在市场上更受欢迎,房价自然水涨船高。

类似的情况还发生在莘庄站、耀华路站等轨交换乘站点,由于在出行时的选择更多,所以倍受追捧。然而也有业主表示,早晚高峰时段小区周边过分嘈杂,有时会影响居住。

从线到网 轨交房迎来大生活时代

随着线路的不断增多,上海地铁逐渐由过去的“几条线”过渡到“一张网”。很多曾不被重视的郊区板块由于其相对较低的价格和开通地铁后的便捷,逐渐成为了刚需置业的热土。

然而,对于刚需置业者而言,交通便利远远不够,虽然购房成本较低,但郊区板块尴尬的配套难以满足置业者的日常生活需求。在这样的背景下,有着多重商业形态、配套完善的“地铁大盘”进入了我们的视野。

以位于1号线通河新村站的中环国际公寓为例,项目周边商业配套从沿街商铺到万达广场再到大宁国际、五角场,形成了层次分明的商业业态。业主在20分钟之内可以满足日常的一切生活需求。

同样以地铁大盘形象示人项目还有经纬·泓汇地标,经纬置地有限公司董事长陈亨利表示,目前单纯的轨交房概念已经很难吸引客户的注意,地铁与商业综合体的结合,不仅拥有便捷的交通,完善的生活配套,其物业强大的升值潜力,也是购房者选择的重要因素。

这些地铁大盘的不断出现,正是轨交房从“通勤房”到“生活腹地”转变的真实写照。



沿线找寻置业原点

9号线

松江泗泾板块:

有望成为七宝之后又一副中心

锦和投资集团品牌总监沙立松:松江泗泾板块位于佘山板块和九亭板块之间,轨交9号线的开通后,佘山、九亭等沿线板块的日益成熟,区域优质楼盘开始增加,品牌房企也纷至沓来,对于外来人口的吸引力大增。

2013年以来,泗泾板块总成交近5.8万方,区域成交均价也达到了17230元/平方米,但相对于九亭的21640元/平方米还是便宜很多。从某种角度而言,泗泾的未来有望成为9号线沿线继七宝之后的又一商业副中心。



16号线

浦东临港新城板块:

成交量已成倍增长

上海中原研究咨询部总监宋会雍:轨交16号线有望年底开通罗山路至临港新城区段,该板块升值潜力巨大。作为“十一五”规划的重点区域,临港新城是浦东未来的中心产业发展区域。

该板块价格已在缓步上涨中,3到5月的月均成交套数达到200套以上,与前12个月50套的月均交易量相比上涨了4倍。未来板块的发展以吸引产业区工作人员为主,并附带旅游资源,其价值发展值得期待。



14号线

浦东金桥板块:

具备产业基础

上海中原研究咨询部总监宋会雍:金桥板块目前在售新盘不多,随着未来14号线的建成开通(有望于2015—2016年建成),该板块的发展空间更加广阔。

金桥板块虽然距离浦东中心区域较远,但由于其发展较早,板块内拥有出口加工区、金桥大学城等人口聚集型的产业,小区生活已经逐渐成熟。目前该板块内新盘房源较少,但经过多年发展,区域内高端楼盘已经受到市场关注和认可,再加上未来14号线的开通运营,该板块必将迎来一轮楼市上升期,板块发展前景指日可待。



16号线、18号线



2号线

青浦徐泾板块:

价格已进入稳定期

上海中原研究咨询部总监宋会雍:自2010年2号线徐泾东站投入使用以来,该板块成交均价可谓是扶摇直上。2010年该板块成交均价为27700元/平方米,与2009年相比大幅上涨,涨幅达到68%。由于该板块利好作用已形成,近两年板块内楼盘价格较为稳定。

近两年,该板块各类生活配套已有显著提升,且板块内教育资源充足。该板块的宜居性及其所具备的较强竞争潜力,对于首次置业的刚需买家而言,无疑是一个很好的选择,同时也折射出大虹桥辐射下徐泾板块的升值空间。



13号线

长风板块:

地位将逐渐攀升

德佑地产研究主任陆骑麟:该板块目前被去年底通车的13号线一期西段覆盖。目前长风板块各类配套设施正在逐步完善中,其中长风公园对面的国盛时尚购物中心正在招商并逐步开放,已有乐购等大型生活配套设施的进驻,加之长风板块规格中的长风商务区和离规划中的真如副中心非常近,未来长风板块的地位将逐渐攀升,潜力无限。

近一年来,长风板块的楼盘成交均价在稳步上涨。2013年5月,长风板块的成交均价为47655元/平方米,同比去年5月环比上涨22.26%。



16号线、18号线

周康板块:

升值空间较大

德佑地产研究主任陆骑麟:周康板块目前暂无地铁开通,规划中的16号线、18号线会覆盖,其中16号线与11号线南段无缝连接。该板块是浦东比较有看点的板块,作为区域性的商业中心目前配套基本齐全。

目前,周康板块发展较快,刚需楼盘较多,轨交线的开通将对周康板块的房地产市场带来很大的影响,对很多刚需来说,对于交通很大程度上都要依托轨道交通出行。周康板块近年来房地产市场整体呈现上扬趋势,尤其是2009年和2010年上涨幅度非常明显。一旦轨交正式运营,相信刚需楼盘的升值空间无限。



下一站,泗泾 金地自在城,地铁旁的新居住模板

□地产评论员 顾琲琲

地铁板块,急速发展中寻觅价格洼地

因为地铁贯通的时间不同,莘庄、嘉定算是最早由地铁带动起来的板块,配套的紧跟、大品牌房企的入驻,让这两个板块的房价经历了一场大飞跃。嘉定现在的板块均价已经逼近20000元/平方米,而莘庄早已跨越20000临界点,现在均价近23000元/平方米。

不过现在地铁板块仍不乏一些价格洼地,比如泗泾。这一板块在金地之前一直未有大品牌开发商进驻,地价还未经过大幅度推升。金地自在城是目前最值得看好的项目,离9号线泗泾站不过800米距离,离徐家汇也不过9站,离开发成熟的九亭板块只有1站,而单价却维持在低位的17000元—18000元,确实是现在地铁房的难得之选。

大型社区,要资源更要整合

社区的品质直接影响着生活的质量,是否具有成熟的商业?医院、学校是否在可控的范围内?社区服务是否人性化?以金地的项目自在城为例,除了周边的三湘商业广场等4大商业区,项目本身也配置了相当充沛的商业组成。值得关注的是,项目在社区内配备了从幼儿园到9年一贯制学校的全教育体系,

这对于为学区发愁、为安全担忧的父母来说无疑是一大利好。另外项目离最近的医院仅200米距离,步行不过2分钟。

硬件配套之外,社区服务、物业管理等软配置都会直接影响居住体验。自在城依靠金地集团的云服务系统,为业主的生活规划出了完整全面而且便捷有效的服务,从健康、教育到旅游、购物甚至公益都能得到深度服务。

不难看出,现在的大社区已经不仅仅是追求多、大、全,而是将关注进一步投向了资源的整合、生活的便捷与服务的深度上,可以想见,这种新型大社区势必会逐渐取代旧生活方式,成为主流。

辨别真伪,地铁房的“陷阱”

很多项目都宣称自己是地铁房、轨交房,但也只是“宣称”而已。“轨交房”常会有两大“陷阱”:第一,轨交只见“轨”,社区临近地铁轨道,但却离站点十万八千里,出了社区门,两边都不靠。第二,规划中。规划中的轨交是看不到的未来,听说过奉贤某项目说轨交在建,好多年之后,仍然在建。即使看到铺设的轨道,也仍然可能面临第一种情况,只有轨没有站。

贴近地铁站点的才算是真正的“轨交房”。比如金地自在城,离9号线泗泾站只有800米,步行大约5分钟,项目还配置了接驳车为业主“代步”这最后800米,实现地铁站点与社区的无缝衔接,这才有可能说是“轨交房”吧。